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PENDULO SIMPLES

OBJETIVO: Verificar experimentalmente o comportamento do péndulo simples, em

oscilagdes de pequenas amplitudes, tendo como base a previsdo tedrica
de que o periodo de oscilag¢do é dado por

“

7-9 L L = comprimento do péndulo
=27 |—
g g = aceleragdo da gravidade

ROTEIRO

1. Medir o periodo de oscilagdo do péndulo, em pequenas amplitudes, para oito valores diferentes do
comprimento L. (mega o tempo para dez oscilagdes, e divida o resultado por 10)

Preencha a tabela abaixo. Anote as incertezas nas medidas.

L[m] =+ 107 [s] <+ T[s] +

2. Supondo que a formula tedrica para o periodo seja verdadeira, tome uma dessas medidas e estime o
valor da aceleragdo da gravidade.

Os célculos devem ser feitos com propagagdo das incertezas. Utilize as formulas abaixo:

(A+AA)(B+AB)= AB+(AAB+ BAA)
A+Ad_ A AAB+BAM
BtAB B~ B

Resultado:

g= +
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3. Compare o resultado anterior com o valor tabelado g = 9,8 m/s>.

4. Vamos agora verificar uma das previsdes da féormula teorica, a de que o periodo varia com a raiz
quadrada do comprimento. Para isso, escrevemos a formula como

B 47

4

T L

Fazendo Y =T , obtemos a relagéo linear ¥ = al .

Preencha a tabela abaixo com os varios valores de Y em fungdo de L, conforme as medigdes. Nao
vamos levar em conta as incertezas (isto poderia ser feito com algum célculo adicional).

L [m] T'[s] Y[s’]

5. Plote os pontos Y versus L no papel milimetrado. Verifique visualmente se os pontos estdo alinhados.
Ha algum ponto muito fora da tendéncia dos outros? Se houver, discuta e justifique se deve ou ndo
ser desconsiderado.

6. Utilizando a calculadora, ajuste a melhor reta pelos pontos medidos. As formulas de ajuste sdo dadas
abaixo:

Ajuste linear y = A+ Bx aos pontos (x,,y,),i=LN :

_ (v (o ZX X y-F ANy ER\DIESEDIEIIN)
A=NYx*—(Xx) 4= A B= i

Os valores de A e B podem ser encontrados de modo mais facil utilizando sua calculadora no modo
de regressao (REG).

Resultados:
A =

B:
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7. E possivel estimar intervalos de confianga para os valores dos parametros A e B encontrados acima,

CcOmo seguc:

o, = \/ﬁzw—A—BxY

Calcule o valor da incerteza no parametro B.

AAZO'y

oy
A

ABZO'},\/E
A

Utilize a tabela abaixo para o céalculo da soma ¥ (y— A4 — Bx)” .

As somas necessarias para o calculo de A foram obtidas na sua calculadora quando vocé fez a

regressao.

x (L)

y@@

y—-A—Bx

total

8. A partir do valor obtido para B+ AB, estime o valor da aceleragdo da gravidade. Utilize as férmulas

para propagacdo das incertezas.

9. Comente sobre os resultados obtidos deste ensaio e sobre os métodos utilizados.

Resultado:

g:
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